

40-års jubilanten Lindås og Masfjorden lokallag av NFU avholdt årsmøte og medlemsmøte 4. mars 2014. Det nye styret vart sett saman slik: Jan Arild Lindaas, Lars Inge Kjemphol, Evy Knutsen, Astrid Vågseth, Leif Rambjør, varamenn: Åsmund Skodvin, Jonny Leivestad, Atle Vågseth og Olav Titland. Mangeårig styremedlem og tidlegare leiar Margaret R. Lilletvedt valgte å ta ein pause fra styrearbeidet og vi takkar ho for solid innsats.
Lokallaget går no inn i sitt 40-ande år og dette vil verta markert med ein jubileumsfest. Vi har og gode tradisjonar på å arrangera sommarfest og førjulsfest. Kanskje kjem det og eit jubileumstidsskrift.
Viktige saker lokalt er vaksenopplæring, tilrettelagde bustader og tilrettelagde arbeidplassar.

NFU på landsbasis vart stifta i 1967, og har ca 8000 medlemmar. Aktiviteten er fordelt på 19 fylkeslag og ca. 190 lokallag over heile landet. NFU har meir enn 2000 tillitsvalde. NFU har landsmøte kvart 4. år. Forbundsleder er Jens Petter Gitlesen.
NFU er ein viktig pådrivar for å betre levekåra for menneske med utviklingshemming. Vi er og ein viktig høringsinstans i alle saker som angår mennesker med utviklingshemning, nasjonalt og internasjonalt.
NFU driv solidaritetsarbeid i Afrika og Asia.

Vil du vita meir om NFU eller verte medlem, gå inn på nettstaden www.nfunorge.org, her finn du og lenkje til lokallaget si side.
